

档案史志馆地方文献收集工作浅谈

于文良

(平泉市档案史志馆,河北 平泉 067500)

摘要:地方文献是档案史志馆文献资源当中至关重要的一部分,将地方独特的信息资源整合起来,能够综合体现地方生产生活的方方面面,也可以从不同角度体现地区的经济、政治、文化、历史等各方面的发展情况,具备独特的区域性、多元化、时代性特点。对地方文献进行收集是档案史志馆的重要职能,有助于为地方的规划发展和制定相关决策提供必要的史料信息依据,表现出很高的参考应用价值。对此,档案史志馆应该认清收集地方文献的意义,在此基础上提出创新收集工作的方法,有效推动档案资源的科学化利用。

关键词:档案史志馆;地方文献;收集工作

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.195

社会经济和各项事业的发展让地方文化越来越丰富,地方文献资源也在增多,现如今已经成为地方建设当中不可缺少的组成部分。地方文献是档案史志馆重点收集整理的内容,当然也是突出档案史志馆地方文化特色的重点。为了充分发挥地方文献资源的利用价值,档案史志馆首先要做好科学有效的文献收集工作,对影响收集质量的因素进行把握,并对先进的计数方法进行综合运用,以便构建一个科学化的地方文献管理体系。

1 地方文献收集工作的意义

地方文献是有着很高开发利用价值的信息资源,对这类资料进行有效收集是至关重要的,其意义主要体现在:一是能够有效保护地方文献。地方文献记录的是地方发展建设的历程,同时凝结的是地方文化精华,在地方文化系统当中占据重要地位,也在不断丰富着本民族的文化。随着时间的推移,不少传统文化被遗忘,无疑影响到文化多样化。在档案史志馆建设过程当中,积极收集地方文献,并对这类资料进行整理、保护和利用,能够让地方文献资源的多样性得到维护,当然也能够保留地方文化特色,促进地方文献的传承,为本民族文化的全面发展提供动力。二是可以给地方制定发展规划提供参考信息。地方文献是和地区密切相关的一系列文献资料,可以对地方历史以及现实发展状况进行真实体现。把这些信息收集整理出来进行归类研究,可以给之后的地方建设提供参考资料,确保地方的发展建设质量。三是能够助推地方文化的长效发展。在人们物质生活日益富足的背景下,对文化信息的需求明显增多,其中地方文献就是建设地区特色文化和助推地方文化繁荣发展的动力。档案史志馆作为地方文化资源的核心阵地,本身就承担着收集管理地方文献的责任,当然也是非常重要的地方传承发展基地。所以地方史志馆应该明确职责,积极收集地方文献资料,维护地方文化安全,给地方建设增添魅力。

2 档案史志馆地方文献收集工作的方法

2.1 依托多个途径收集地方文献

在地方发展过程中会生成多元化的地方文献,这些文献资料往往涉及到地方发展的方方面面,形成了独具特色的地方信息资源,比如经济类文献、史料文献、地域文化信息等等。这些都在地方发展当中发挥着重要作用。为进一步推动档案史志馆的长效发展,在馆藏资源建设当中应该高度关注地方文献收集,并建立正确的收集理念,这是做好收集工作的基础与前提。所以地方史志馆应该大力宣传地方文献收集的重要意义,并在收集工作中秉持多元化以及全面化的思想观念,积极推动完善化文献体系的构建,为之后的参考借鉴打下基础。另外非常重要的是要注意依托不同途径进行地方文献的收集,确保信息的完整性。一是在地方政府支持之下,构建与实施地方文献成交制度,维护新生成地方文献收集的完整度。二是面向社会进行地方文献的收集,引起全社会的重视和积极配合,形成资料收集合力,把社会上或是由私人保存的有价值地方文献收集过来。三是依托座谈会、文献展览等实践活动积极征集地方文献。四是地方档案史志馆可以和图书馆、博物馆、

情报所等单位展开全面合作与协调,在平等互利准则之下互通有无,运用交换、转让、复印等方法丰富地方文献资源。

2.2 构建地方文献收集管理体系

地方史志馆应该根据地方文献管理建设的实际需求,构建一个健全完整的地方文献收集整理工作机制,指明具体的收集内容以及整理标准,保证地方文献收集整理工作的规范性。在依托各种途径进行地方文献的收集之后,要进一步抓好地方文献的整理管理工作。具体来说要建立一个地方文献整理体系,并确立和落实科学分类与专类专藏的工作目标。这样的整理方法可以保证收集整理工作条理清晰,也可以为进一步的借阅管理提供极大的便利。不过要注意的是,在对地方文献资料进行整理时应该牢牢把握整理要求与目标,找准侧重点,注意分辨文献资料的真假和价值,要求各方秉持严谨负责的态度。除此以外,档案史志馆还应该依托现代信息技术手段建立地方文献资源库,助推文献数字化建设,不再只是局限在纸质文献的收集管理方面,还应该收集多种数字化形式的资源,并运用数字化方法进行信息的保存保管,节约空间,保证文献资料运用有效性,迎合信息化时代的档案管理工作要求。

2.3 加强团队建设提高收集质量

档案史志馆一直以来都将地方文献的收集作为基础工作确立地方文献在整个资源体系当中的地位,也认清地方文献为地方发展作出的积极贡献,不过因为工作人员的专业素质存在一定的不足,不能随着时代发展和文献收集整理要求的提高进行能力素质提升,从而给实际工作质量带来了消极影响。为了切实解决这样的难题,新时期应该把专业团队建设放在重要地位,着力提高工作人员的职业素质和业务能力。档案史志馆可定期组织岗位培训,对地方文献收集整理等方面的内容与要求进行细致讲解,探讨文献收集工作难点,演示先进的操作技巧与方法,提升工作人员的信息化素质。当然也应该结合文献收集要求,构建专门的责任制度以及监督制度,对广大工作人员的思想与行为进行规范,建设优良的工作作风,优化文献收集管理的环境。

随着文化的繁荣发展,当代人的信息资源需求逐步提高,加强地方文献收集整理和开发利用成为当下的工作重点,不仅有助于保护地方文献的完整性以及应用功能,同时也有利于助推地方建设。档案史志馆作为保管地方文献资料的重要阵地,必须将地方文献收集作为一项基础和重要工作,维护和发挥地方文献资源的价值,不过在这一过程中要对收集方法进行改进、创新,为资源开发利用奠定基础。

参考文献

- [1] 王明霞.图书馆地方文献建设问题探究[J].文化创新比较研究,2019,(13):160-161.
- [2] 程文娟.试析图书馆地方文献的开发利用[J].现代情报,2018,(5):20-21.